Temtamensskrivaning 1 Mekanik for FK2002
Maindagen den 29 september 2008 kl. 9.00 — 15.00
Hjdlpmedel: Miniriknare och formelsamling.

For godként krivs 12 p av 24 mojliga.
Alla infoérda beteckningar och ekvationer skall férklaras. Eventuella figurer méste vara

tydliga.

Lycka till! Roger Carlsson

1. En tunn homogen stav har lingden 1,0 m.
a) Staven kan rotera kring en axel genom ena dndpunkten. Vad blir svingningstiden om den

utfér smé sviangningar kring jamviktsliget? (Ip)

b) Hur stor blir svédngningstiden om den utfér smé svingningar kring en axel 20 cm frdn ena

dndpunkten? : (3p)
Lfm] [

2. Tvé klossar med massorna m; = 2,0kg och m, =10 kg

kan glida pa en friktionsfii bordsyta. m, trycker thop en fjdder
18 cm fran dess jamviktslige. Fjdderkonstanten dr 1000 N/m. ,
Dé& m, sldpps triaffar den m, som é&r stillastiende och klossarna /

fastnar 1 varandra.

a) Hur stor blir klossarnas gemensamma hastighet efter kollisionen? (2p)
b) Klossama ldmnar bordet, som &r 1,1 m hogt. Hur langt frdn bordskanten triffar de fastsatta
klossarna golvet och vad dr da deras hastighet? (2p)

3. En kula, fastsatt 1 ett snére, tvingas rotera i en cirkuldr vertikal bana. Spannkraften i snoret,
nér kulan ar 1 nedersta laget dr 20,0 N. Kulan viger 200 g och snérets ldngd dr 35 cm. Under

rorelsen tillfors ingen extra energi.
a) Bestdm kulans fart 1 nedersta ldget. , (2p)
b) Bestdm spédnnkraften 1 snoret di kulan dr 1 Oversta laget. (2p)

4. En flygplansmotor har vridmomentet 60 Nm och driver en = a0 kg

propeller med lingden 2,0 m och massan 40 kg.

a) Vad blir propellerns vinkelacceleration nér den startas? (2p)
b) Hur lang tid tar det fér propellern att fran start né : H o
rotationshastigheten 200 varv per minut? Férsumma friktion /”’&/7@

och betrakta propellern som en tunn stav. (2p)

V.G.V.



5. Bn flaggstang viger med flagga 53 kg. Flaggsténgen dr 8,4 m lang. Flaggstangen dr fist vid
viggen dels vid punkten A, dels med en horisontell lina som gar fran flaggstdngens Oversta
ande. Tyngdpunkten hos flaggsting och flagga finns i stdngen 5,0 m fran punkten A.

a) Bestdm kraften 1 linan. (3p)
b) Bestim kraften pé flaggstingen i punkten A. (1p)

0.50 m

6. En dérr som har formen av en rektangulér skiva ér
100 m

1,0 m bred och har massan 15 kg. Den kan rotera utan
friktion kring en vertikal axel genom gingjdrnen. ——
2 v = 400 mfs
Troghetsmomentet for dorren dr I = dar M dr
dérrens massa och d dess bredd. En kula med massan 10 g 01 ¢

avfyras med hastigheten 400 m/s vinkelritt mot en punkt 1

dérrens centrum. Kulan fastnar i dorren som bérjar rotera kring sin axel.

a) Berikna dérrens vinkelhastighet omedelbart efter att kulan tréffat dérren.

b) Hur mycket virmeenergi utvecklas 1 dorren da kulan tranger in 1 densamma?




